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 ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΚΕ  

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

 

Υγείας 

 

Θέμα: «Τετραπλά αυξημένες, σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, οι ανεκπλήρωτες ανάγκες για 

ιατρική παρακολούθηση, λόγω της ακρίβειας, από τα Άτομα με Αναπηρία. Ζήτηση τεκμηρίων για τις 

ευρωπαϊκές δεσμεύσεις της χώρας για την κάλυψη του χάσματος,  στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 2021-2030»  

 

 

Στο πλαίσιο της “Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 2021-2030”, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή έχει αναπτύξει και δημοσιεύσει το 2021, ένα πλαίσιο παρακολούθησης των στόχων και των 

δράσεων αυτής της στρατηγικής. 

 

Εντός αυτού, βρίσκονται εξειδικευμένοι δείκτες για την ποιότητα της ζωής των ατόμων με αναπηρία.  Οι 

δείκτες έχουν ενταχθεί στατιστικές της ΕΕ για το εισόδημα και τις συνθήκες διαβίωσης (EU-SILC), όπου 

συλλέγονται ετήσια δεδομένα, σχετικά με τον μακροχρόνιο περιορισμό της δραστηριότητας, λόγω 

προβλημάτων υγείας [μέσω του Παγκόσμιου Μηχανισμού Περιορισμού Δραστηριότητας (GALI) από το 

2003]. Μέσω αυτών, επιτρέπεται η παρακολούθηση της φτώχειας, της κοινωνικής ένταξης και των συνθηκών 

διαβίωσης των ατόμων με αναπηρία. 

 

Ένας από τους κυριότερους δείκτες, είναι αυτός των αναφορών ΑΜΕΑ για τις ανεκπλήρωτες ανάγκες για 

ιατρική εξέταση, ανά επίπεδο περιορισμού της δραστηριότητας, λόγω αναπηρίας. Ο δείκτης μετράται στη 

βάση δεδομένων της Eurostat με κωδικό “hlth_dh030” και τίτλο “Self-reported unmet needs for medical 

examination by level of activity limitation, sex and age”.  

 

Στον παραπάνω δείκτη που αφορά την υγεία και τη μακροζωία των ΑΜΕΑ, η Ελλάδα το 2022 είναι πρώτη 

στην Ευρώπη με 23,2% των ΑΜΕΑ - που έχουν βαρείς ή μέτριους περιορισμούς αναπηρίας- το 2022, να 

δηλώνουν ότι έχουν ανεκπλήρωτες ανάγκες για ιατρική παρακολούθηση, λόγω ακρίβειας και απόστασης 

από το σημείο της εξέτασης ή της ιατρικής παρακολούθησης. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη αύξηση στην 

Ευρώπη από το 2020 και μια θλιβερή πρωτιά για τη χώρα.  

 

Το στοιχείο αφορά όλες τις ηλικίες, από 16 ετών και άνω, και το 23,2% των ΑΜΕΑ, που απαντά για 

ανεκπλήρωτες ανάγκες ιατρικής παρακολούθησης, είναι τέσσερις φορές μεγαλύτερο από τον μέσο όρο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποίος είναι μόλις στο 4,7%.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1796

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

93

Ημερομ. Κατάθεσης:
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Στις ηλικίες 65+ το ποσοστό της Ελλάδας αυξάνεται έτι περαιτέρω, σε 26,8%,  με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο 

να μένει αμετακίνητος στο 4,7%. Πιο μεγάλο είναι το ποσοστό σε αυτούς που έχουν μόνο βαρείς 

περιορισμούς και φθάνει το 28,1% με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο να είναι στο 6, 1%. 

 

Επειδή, πάρα τις διακηρύξεις του Πρωθυπουργού, η Ελλάδα βρίσκεται σε ορισμένους τομείς ουραγός στην 

εφαρμογή του ευρωπαϊκού σχεδίου δράσης για τον πυλώνα των κοινωνικών δικαιωμάτων, 

 

Επειδή στο σχέδιο δράσης και στη Στρατηγική, η Επιτροπή ζήτησε από τα κράτη μέλη να θέσουν στόχους 

για την κάλυψη του χάσματος απασχόλησης μεταξύ ατόμων με και χωρίς αναπηρία, να θέσουν στόχους για 

την εκπαίδευση ενηλίκων με αναπηρία, αλλά και στόχους προσβασιμότητας στην ιατρική περίθαλψη,  

 

Επειδή η έκθεση της Κομισιόν για την “Κοινωνική προστασία για τα άτομα με αναπηρία στην Ευρώπη - 

Ανάλυση των πολιτικών σε 35 χώρες” δεν περιποιεί τιμή για τη χώρα μας,  

 

Επειδή στην παραπάνω μελέτη για την κοινωνική προστασία και τις υπηρεσίες για τα άτομα με αναπηρία 

για την εξέταση των ορθών πρακτικών σχετικά με τα επιδόματα αναπηρίας, το εισόδημα γήρατος, την 

ασφάλιση υγείας, τις παροχές σε χρήμα και μη σε χρήμα, καθώς και τις πρόσθετες δαπάνες λόγω 

αναπηρίας,  παρέχεται καθοδήγηση για την υποστήριξη των κρατών μελών σε περαιτέρω μεταρρυθμίσεις 

της κοινωνικής προστασίας με επίκεντρο τα άτομα με αναπηρία και τα πλαίσια αξιολόγησης της αναπηρίας, 

μεταξύ άλλων κατόπιν αιτημάτων μέσω του μέσου τεχνικής υποστήριξης,  

 

Επειδή η τετραπλά αυξημένη διαφορά της Ελλάδας από τον ευρωπαϊκό  μέσο όρο στο ζήτημα των 

ανεκπλήρωτων αναγκών ΑΜΕΑ για ιατρική παρακολούθηση, λόγω της ακρίβειας των υπηρεσιών ή του 

ισχνού εισοδήματος, δεν συνάδει με καμία φιλόδοξη στοχοθεσία σύγκλισης με τον ευρωπαϊκό όρο στα 

θέματα της κοινωνικής προστασίας των ΑΜΕΑ,  

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1) Ποια είναι τα επείγοντα μέτρα που σκοπεύει η κυβέρνηση να λάβει προκειμένου ο πληθυσμός 

των ΑμεΑ - με βαρείς και μέσους περιορισμούς στην κινητικότητα- που δεν έχει καλύψει τις 

ανάγκες του στην ιατρική παρακολούθηση να μην είναι τετραπλάσιος από τον μέσο 

ευρωπαϊκό όρο;  

 

2) Ποιοι είναι οι στόχοι που κατέθεσε η χώρα στο σχέδιο δράσης, στο πλαίσιο της διαμόρφωσης 

της ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα άτομα με αναπηρίες (2021) και της συμπλήρωσής της, 

που στόχο έχει να βελτιώσει δραστικά τη ζωή του πληθυσμού με αναπηρίες ως το 2030; 

Υπάρχει συγκεκριμένος στόχος για την πρόσβαση των ΑΜΕΑ στις ιατρικές υπηρεσίες ώστε 

να μην παρουσιάζει αυτή την εικόνα η χώρα μας στους κοινωνικούς δείκτες της Eurostat;  

 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων  

 

Παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε το Σώμα, καταθέτοντας τον φάκελο των προτάσεων, των δράσεων και 

των δεσμεύσεων της χώρας, στο πλαίσιο της διαβούλευσης των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων για τη 

διαμόρφωση της “Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 2021-2030” και του σχεδίου 

δράσης, με τους επιμέρους ποσοτικούς στόχους, για τους οποίους δεσμεύτηκε η χώρα για τη σύγκλιση της 

με τις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ που συμμετείχαν στη διαβούλευση.  

 

Επίσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε το Σώμα καταθέτοντας: 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=738&langId=en&pubId=8524&furtherPubs=yes
https://ec.europa.eu/social/BlobServlet?docId=23707&langId=en


 

● Την αλληλογραφία της κυβέρνησης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα μέτρα που δεσμεύτηκε να 

εφαρμόσει σε σχέση με τους σκοπούς του σχεδίου δράσης για την περαιτέρω αντιμετώπιση των 

κενών στην κοινωνική προστασία των ατόμων με αναπηρία για τη μείωση των ανισοτήτων 

 

● Τυχόν έγγραφη γνώμη ή σύσταση της Επιτροπής μετά την πρόσφατη έκθεση της  22/12/2022 για την 

“Κοινωνική προστασία για τα άτομα με αναπηρία στην Ευρώπη” η οποία εντοπίζει πολλά κενά στην 

ελληνική πολιτική.  

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Αναγνωστοπούλου Σία 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος-Χρήστος 

Βέττα Καλλιόπη 

Γαβρήλος Γεώργιος 

Δούρου Ειρήνη 

Ηλιόπουλος Όθων 

Θρασκιά Ουρανία 

Καλαματιανός Διονύσης 

Κασιμάτη Νίνα 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

Λινού Αθηνά 

Μαμουλάκης Χάρης 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

Παπαηλιού Γεώργιος 

Πούλου Παναγιού 

Τζούφη Μερόπη 

Χρηστίδου Ραλλία 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 




